

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes. 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre. 5
Extranjero, año. 40
Clases ó individuos de tropa NA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana. 5 céntimos l n
Tercera ídem. 10
Segunda ídem. 15
Primera ídem. 20
Proyectos, planos, retratos, etc., precios co
cionales aven

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º
APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C.ª-Pizarro, 15.-MADRID

La cólera de los políticos inspira las leyes

Llamáronle comedor y endemoniado, y no se enojó; quisieron apedrear y despenarlo, y tuvo paciencia; sufrió á Judas á su lado, tuvo paciencia para sentarlo á su mesa y para que comiese en su plato; besóle para entregarle, y pacientemente consistió el beso; escupieronle muchos; dióle un ministro una bofetada, y el golpe que alteró el rostro no demudó su paciencia; azotóle Pilatos; hicieron burla de su Majestad los soldados, hiriéndole con golpes, coronándole con espinas. Las señales se vieron en su santísimo cuerpo, no en su paciencia. Esta, más allá estaba de la furia y de la crueldad; todos la ejercitaban, nadie le irritó. Pusiéronle desnudo en la cruz por malhechor, entre ladrones. Tuvo paciencia para todas tres cruces: para la que padecía; para la del buen ladrón, perdonándole, y acompañándose con él en su reino; para la del malo, viendo que, aun un ladrón, no le quería acompañar.

(Quevedo: Política de Dios y gobierno de Cristo. Segunda parte, capítulo XX.)

¿Cuán diferentes son de nuestro Redentor los hombres políticos y los legisladores!

Claro es que aquél era el Hijo de Dios, la bondad suma, la suprema paciencia, el que admitía el martirio sin una protesta por redimir á los hombres de sus miserias; el que inflamado por el amor divino hacia los pecadores, soportaba la bafa y el escarnio, los azotes y las espinas; que los clavos desgarrasen sus pies y sus manos; que sus labios, en la sed suprema de la agonía, en la insaciable sed que precede á la muerte, fuesen humedecidos con hiel y vinagre, y aun así, en este estado, pedía perdón para sus enemigos, imploraba de su Padre el perdón para aquellos que le crucificaban, el perdón para sus errores, para su ignorancia, para su brutalidad, para su inhumanidad.

Y claro está que los hombres son hombres; están mucho, muchísimo, de la perfección y mucho más aún cuando se dedican á la política, pues como escribió el célebre historiador Alejandro Herculano en el prólogo de su famoso libro El Monje del Cister: «Doy gracias á Dios por no haberme dejado corromper tanto que hubiera de servir para político»; y claro está que los hombres, enardecidos por la pelea, cegados por la ambición, se alejan mucho de Jesucristo, de su bondad y de su paciencia.

Pero en un país que se intitula católico; en una Nación que no se le cae de los labios la vanagloria de ser católica; que á piedra y lodo cierra la puerta á la tolerancia; en un país donde todos los políticos que lo rigen se denominan católicos, aun defendiendo en los comicios los mayores absurdos; los que se dan de golpes con la religión que dicen profesar, ¿no es una aberración, no es un crimen de lesa Humanidad que en ese pueblo católico que adora al Redentor del mundo, al Hijo de Dios, que sufrió con tanta paciencia el martirio, sean las leyes más duras, más crueles, más odiosas, más bárbaras que en ninguna nación civilizada, y que los políticos, especie de tiranuelos, de reyes absolutos, y que los caciques, raza de víboras, lepra espantosa, úlcera vergonzosa, corrupción gangrenada que invade el organismo de un pueblo, atropallen y persigan á la razón escrita que protesta, á la razón hablada que manifiesta su sentir, á pensamiento que sale á los puntos de la pluma ó lo exteriorizan los labios?

¿Es que sois fariseos y no sois cristianos? ¿Es que al través de veinte siglos no ha penetrado la luz divina en vuestra pobre mente? ¿Es que de la ardiente caridad del que subió al Calvario, de su sangre vertida, de su inmensa, de su infinita paciencia, nada se os ha pagado? ¿Qué concepto tenéis del prójimo?

¿Cuál de la dignidad humana? ¿Cómo os compadecéis de los ajenos sufrimientos?

¿Fariseos, hablad! ¿Creéis honrado, justo, equitativo, humano, racional siquiera, que porque á un pobre hombre ignorante, sin letras, sin arte para decir lo que quiera, se le vaya la pluma, y en su torpeza y en su torpeza recalentada por el hambre, por el no tener, por los días sin pan y de zozobra, por si lograra alguna vez tenerlo, proteste, se enfurezca y ultraje á todo, á lo más alto y á lo más bajo? ¿Creéis que ese pobre hombre, tosco, vilipendiado por la sociedad, debe ser condenado á doce años de residio?

¿Qué noción, qué idea, qué concepto tendrán nuestros legisladores, nuestros políticos y gobernantes de la dignidad humana, del dolor y del sufrimiento, para abusar en tan alta escala de la pena y atreverse á imponer la de ocho años de presidio, la de diez, la de seis, por un artículo de periódico que dura el tiempo que se tiene en la mano para leerlo?

¿Y qué concepto de inseguridad y de flaqueza no tendrán de sí mismos, de su propio valer, de los címlens de la forma de gobierno, cuando una cosa baladí, como un artículo de periódico especie de soplo que bate contra la montaña, lo consideran delito para ir á presidio, para que el escritor quede privado de la libertad, del sol, de la familia, y se le recluya como á un apestado entre el hampa proselitaria, entre la espuma de la delincuencia?

¡Ah, fariseos! ¡Os conocemos, y al hablar de vosotros recordamos las palabras de Guzmán cuando lo llevan á las garras: «Yo no voy á remar á las garras del rey por ladrón, sino por torpe y mal oficial de mi oficio»; palabras profundas, sentencia que debiera grabarse en mármoles y en bronce, porque ella descubre el eterno fariseísmo, la velada hipocresía, el arte de delinquir y escurrirse en el Código penal y en las leyes, y echarle encima toda la impiedad de éstas al que se atreva á dudar ó á descubrir á los artistas de la delincuencia, á los grandes tracistas que tapan con cortinajes legales todas sus intamias!

¡Dos años, tres años, ocho años y hasta doce años por escribir un artículo, cuando hay homicidas que salen absueltos y ladrones que pasan solamente unos meses en la cárcel!

¿No revela que este nuestro país de ignorantes, de histriones políticos, de políticos sin base de saber, charlatanes, improvisadores, litereros del habla y de la farsa, conciencias sucias y criminosas, muchos de los cuales caerían bajo la acción penal por derecho propio, y con el aplauso universal; no revela, de-

climos, el odio que sienten hacia la letra de molde, hacia la instrucción, hacia la cultura, hacia la luz?

No. No hay artículo de periódico en el mundo, por audaz, por demoledor que sea, que merezca más de dos meses de reclusión.

¿Y aún pretenden los ridículos histriones de la farsa política, saltimbanquis de la mentira, pasar por amigos de la Prensa y de los periodistas, y ésta lo cree ó finge creerlo, y éstos se consideran honrados cuando un politicastro les dirige un saludo ó les da un apretón de manos mendigando un suelto!

¡Amigos de la Prensa y de los escritores los políticos!

¡Farsantes! Si lo sois, ¿por qué no dulcificáis las leyes? ¿Por qué permitís que un hombre vaya á presidio por escribir un artículo que nada destruye, ni nada derrumba, ni nada modifica?

La pena suprema para ese artículo, ¿no serían dos meses, dos mortales meses?

¿No veis cómo á Jesús le abofetean, le escupan, un ladrón le escarnece, y El, sin embargo, se muestra paciente?

¿Y por qué lleváis la ira, esa pasión innoble, propia de chacales y de hienas, á las leyes, si os decís discípulos de Cristo?

Es necesario que nuestros gobernantes modifiquen las leyes, que la Prensa y los periodistas sean prácticos y no se humillen ante el político ni le pidan indultos, sino que le obliguen á que sea hombre, á que no lleve sus iracundias y sus cóleras á las leyes, á que las reforme, porque las leyes de España, de este país eminentemente católico, son las más crueles del mundo, y los políticos no tienen derecho á sostener esas crueldades, so pena de que le sirvan de baluarte para ocultar sus malas obras.

Comprendiendo que el hombre no es Jesucristo, no se le exige la misma paciencia; pero sí debe de extirparse que retire el virus del odio que informa las leyes, tras las cuales se parapetan los caciques y los hombres de conciencia negra.

Don Diego Saavedra Fajardo.

¿Vamos á Marruecos?

Esta es la constante pregunta que todo el mundo se hace, sin que nadie dé una contestación concreta. Pero aun hay otra pregunta: ¿Cuándo vamos? Y aún todavía existe otra, pero ésta casi sólo en los labios de los militares: ¿Cómo vamos?

Yo doy por hecho—quizás me equivoque—que vamos, y que vamos pronto. Pero lo que es á la tercera pregunta nadie sabe qué contestar. Y creo, sin embargo, que esto es de una importancia grandísima, no sólo para el Ejército, sino para la Patria.

Si no fuera porque lo desmienten los periódicos que dicen que hacen información militar, fácil era saber «cómo vamos», pues ya se leen anuncios como este: «El regimiento tal está preparado para ir á Marruecos». «El regimiento cual irá á Málaga á relevar á Borbón, que va al Africa», etc., etc.

Creo, desde luego, que tienen razón los que desmienten estas noticias, pues me parece que no es ésta la forma de organizar el Ejército intervencionista, si la intervención llega á ser necesaria.

Lo primero que debe tener en cuenta el señor ministro de la Guerra y el Estado Mayor Central es que se trata ahora de lo que los estadistas llaman casus belli, extraordinario, y como tal se debe proceder. No es, pues, quitando un batallón de Cartagena, un regimiento de La Coruña y tres escuadrones de Valladolid como ha de organizarse una, dos ó más divisiones, las que sean necesarias, para formar ese Ejército intervencionista.

Y no debe hacerse así; primero porque los Cuerpos están creados para las necesidades militares ordinarias de la Patria para la defensa de ella y para combatir en cualquier punto donde los derechos de España hayan sido desconocidos, negados ó vejados; pero no para un hecho como es este de intervenir en los asuntos de otra nación, sólo por compromisos adquiridos, como si dijéramos, en el papel, cuando ni remotamente se pensaba

que pudiera ocurrir el caso. Y buena prueba de ello es que ni en el Estado Mayor Central ni en el Ministerio se ha hecho nada por si la intervención se realizaba.

Pero además hay otra razón de gran peso que yo me permito hacer constar. Vamos á un hecho que desde hace muchos años no se ha dado. El último que nosotros conocemos, por desgraciada experiencia, es el de los Estados Unidos interviniendo á favor de los insurrectos de Cuba, y entonces vimos que aquella nación no quitó un solo soldado de los puntos que guarnecía, sino que creó cuerpos expedicionarios intervencionistas, que fueron á Cuba, Puerto Rico y Filipinas, y aún más, que estuvieron preparados para venir á las costas de nuestra Península si las circunstancias lo demandaban. Pero aún hicieron más. Reforzaron su Ejército territorial, en previsión de que España, ó cualquiera otra nación que á ella pudiera unirse, tratara de hacer alguna demostración sobre las costas de los Estados de la Unión. Tal vez ésta sería la hora oportuna de que el ilustre general Pando dijera algo de su misterioso viaje á Méjico.

España va—si va—del brazo de Francia á intervenir en los revueltos negocios de Marruecos. Este caso está previsto en el Acta de Algeciras, y las demás potencias asienten al hecho.

Y en este concepto todo marcha bien. Pero ¿puede asegurarse que con los mil incidentes de una aventura como ésta se conservarán por todos la misma actitud de confianza y asentimiento que hoy existe?

No indica la más elemental de las previsiones que no debe dejarse ningún frente estratégico al descubrimiento? Y eso que dejo por probado—no sé con cuánta razón—que algunos elementos, en circunstancias determinadas, que pudieran ser adversas, no intentarían turbar el orden, y lo que fué una «semana terrible» se convirtiera en una quincena de desequilibrio ó desorden.

Además, existe otra razón, si bien de carácter interior del Ejército, que no debe ser desdeñada por el señor ministro de la Guerra.

Como el Ejército no está dividido de derecho en Ejército de primera y de segunda línea, existen infinitad de jefes y oficiales que no están (es el hecho), porque no pueden estar, en filas, y, sin embargo, de esos jefes y oficiales hay muchos, muchísimos con grandes deseos de ir á Marruecos, de tomar parte en ese Ejército expedicionario, compartir sus glorias y sus penalidades; y ese deseo, que aparte del deber es un derecho, está negado desde el momento en que sólo se destina al Ejército intervencionista los Cuerpos tal y como están formados, y, por consiguiente, sólo tienen derecho á ir á Marruecos aquellos jefes y oficiales que tienen la suerte de estar en activo, en filas, y pertenecer á aquellos Cuerpos que nadie sabe en qué turno de prelación serán destinados á Africa.

Deber es, á juicio mío, de todo escritor militar hacer las observaciones que su amor á la Patria y al Ejército le sugieran. Libre es el señor ministro de la Guerra de aceptar, atender ó desatender estas observaciones, ¡pero es imprescindible al cronista, recluido en su ignorada torre de marfil, que alguna vez diga á las altas autoridades, y al correr de la pluma, lo que cree un peligro y lo que cree un bien.

Marcial Fidalgo.

«España Nueva», á Soriano

España Nueva, esto es, la nueva Redacción del estimado colega, dió un banquete á su director gerente, D. Rodrigo Soriano, que sigue siendo, como hasta aquí fué, el orientador y verdadero director del batallador colega, al cual imprimen los alientos necesarios para el constante batallar en pos de la realización de sus ideales; ideales que, aunque no conformes con los nuestros, respetamos.

Rodrigo Soriano es, ¿por qué negar al enemigo político las cualidades buenas que tenga, un hombre de talento, de gran cultura y de sentimientos generosos, nobles y caballeroscos, como hemos tenido ocasión de comprobar por el conocimiento de su conducta en determinados asuntos.

Y he aquí por qué nos hemos lamentado siempre de que Rodrigo Soriano no se haya ocupado de los problemas militares, que son de carácter nacional, con

el detenimiento que la solución de ellos merece, y que, es más, va siendo ya de urgente necesidad.

Nuestro afectuoso saludo al honrado con el banquete y á los que se honraron ofreciéndoselo.

En favor de la Artillería

Mucho nos complace lo juicioso y acertado de la petición que hoy hace «Monteblanco» en nuestro estimado colega El Debate.

Dice que si la guerra estalla en el Rif no vayan las unidades, división y brigada sin la dotación al máximo de su artillería, que en vez de estar ociosa en la Península puede estar regateando en el campo de batalla la sangre de sus hermanos de las otras Armas.

Esto mismo dijimos mil veces durante la última guerra, y nadie nos hizo caso.

También venimos hablando de Alemania... y Alemania se ha presentado.

Algo sobre sargentos

Las bonificaciones del 50 y del 30 por 100 sobre los pluses de reenganche es de justicia que les sean abonados á los sargentos, puesto que dichos premios de reenganche no son sino aumentos de sueldo por razón de años de servicio.

También es de justicia que se conceda á los sargentos el dormir fuera del cuartel, si así lo desean, cumpliendo lo mandado sobre el particular.

LA OFICIALIDAD DE RESERVA

El Cuerpo de Oficinas Militares

Siendo una de las salidas que tiene la clase de sargentos, tan necesitada de mejoras, la de ir á la reserva de oficial ó al Cuerpo de Oficinas, y teniendo éste la misión que tiene, justo es que deje la oficialidad joven las zonas y batallones de reserva, y ocupen esos destinos los de las Escalas de reserva y el Cuerpo de Oficinas Militares.

En el Centro del Ejército y de la Armada

La segunda conferencia que sobre «Educación física de la juventud» dió en la tarde del 12 el ilustrado doctor M. Tissié fué aún más interesante que la primera.

Es de lamentar que por el mal tiempo no acudiese más gente á oírlo.

A las nueve de la noche, en el Ateneo, tuvo lugar la conferencia anunciada que sobre el mismo tema dió el eminente doctor M. Tissié, dedicándola al profesorado de las Normales, escuelas públicas y privadas.

La entrada á la tribuna fué pública por voluntad del Sr. Moret, interpretando los deseos del Comité organizador de estas conferencias, que tanto han de contribuir á la vulgarización de la gimnasia racional.

La cuestión de Marruecos

Lo sucedido en Fez.

Ya se tienen en Tánger noticias completas del combate del día 3.

A las nueve de la mañana los rebeldes intentaron tomar la ciudad, apoderándose de la puerta de Flos y de los fuertes en ruinas de la muralla Sur, que estaban defendidos por 100 hombres, con dos cañones de tiro rápido. Entabóse un combate muy vivo, que se sostuvo dos ó tres horas. Los rebeldes, al vencerse de que su intento era ineficaz por aque la parte, replegaronse hacia Sefrá, mientras que los de Ait Yusi intentaban apoderarse de la puerta de Bab Debinbas.

También fueron rechazados, y tuvieron que retirarse al campamento. A las dos de la tarde reavivóse el combate, por intentar de nuevo los rebeldes el asalto. El núcleo más importante de los asaltantes componían 2.000 jinetes.

El combate duró hasta las cinco de la tarde, y que el enemigo fué otra vez rechazado, funcionando contra él la artillería y las ametralladoras, dirigidas por los suboficiales de la misión militar. A la artillería, pues, corresponde todo el éxito de la acción. Muley Hafid ha felicitado con gran entusiasmo á los oficiales europeos.

El número de bajas del Maghzen es hasta ahora contradictorio. La Prensa francesa del día 7 dice que los imperiales tuvieron 12 muertos. Otras informaciones posteriores quintuplican la cifra, asegurando que sólo les kabilas aliados el Sultán, que son tres, tuvieron 30 muertos y 90 heridos.

Las bajas de los rebeldes fueron muchas, aunque tampoco pueden precisarse. Toda la noche la pasaron rehogando muertos. En Tánger se pregona todo esto como una victoria del Maghzen; pero es lo cierto que en nada ni fluye para la terminación de los sucesos. Es un ataque rechazado, y nada más. No hay noticias posteriores.

Noticias de Marrakés.

Los notables de esta capital están muy descontentos por haberse convencido de que es imposible por ahora que vuelva Muley Hafid á residir allí.

Ellos esperaban de esta residencia grandes beneficios, pues creían que el Sultán, con su autoridad, haría cesar las continuas excepciones que desde que se ausentó están cometiendo los gobernadores, insaciables en su codicia.

Habíase hablado mucho de formar una mehabla numerosa para ir en auxilio del Sultán; pero el intento, si es que ha existido, ha fracasado por completo.

No podía suceder otra cosa. El país está abrumado, esquilado por las contribuciones; no tiene nada que agradecer al Sultán. Por otra parte, dada la lentitud con que aquí se hace todo, una mehabla formada en Marrakés tardaría en organizarse y llegar á Fez por la vía Safi Larache lo menos dos meses.

Luego, en su marcha desde Larache á Fez, tendría que atravesar todo el país insurreccionado y habérselas con los rebeldes, que están dispuestos á impedir el paso á todo trance y á defender desesperadamente sus vidas y haciendas, sabiendo, como saben, que aquí el triunfo es siempre del más fuerte, y que no hay que esperar clemencia del vencedor.

Mientras los insurrectos sean los más, no es el camino de las armas el más seguro para que Muley Hafid triunfe. Por eso él, que lo sabe, sigue el de las componendas.

Han vuelto las negociaciones con los hianias; pero aunque consiga atraérselos, la situación no variará sensiblemente, porque el verdadero eje de la situación son los dait-yusi, tribu tan potente que ella sola se ha bastado para contener muchos en la guerra, y hasta ahora los dait-yusi y los berimilitar están unidos.

En París.

El ministro de Negocios Extranjeros, en la reunión celebrada esta tarde por la Comisión de Asuntos exteriores de la Cámara, ha manifestado que los datos oficiales recibidos en el ministerio permiten asegurar que la situación de Marruecos ha mejorado notablemente estos últimos días, gracias al apoyo de la misión francesa y los fondos que ha recibido el Sultán, y que le ha permitido satisfacer á las tropas los haberes que les debía.

El ministro cree que esta mejoría ha de acentuarse aún más, porque las tribus tienen que regresar pronto á sus adueños para dedicarse á las faenas del campo con motivo de la proximidad de la recolección.

Comentarios en Tánger.

Pesajeros llegados á Cádiz desde el puerto marroquí dicen que entre los españoles allí residentes se comenta con grandísima satisfacción la noticia, que todo el mundo da como válida, de que Alemania ha cedido las islas á Francia, que Francia ya no interviene en los asuntos del Sultán, y que lo propio hará España, que ita en esta cuestión completamente arrastrada.

Sin duda para contrarrestar estos rumores,

esta mañana han llegado á Tánger tres cruceros franceses.

Un paseo militar.

Las fuerzas de la guarnición de Melilla efectúan paseos militares para que los reclutas que se están incorporando conozcan el país.

En uno de esos paseos llegarán á las orillas del Kest, y es posible que dejen allí algún destacamento.

Provincias

Nautiagio.

Ferrol.

Según comunican á la Capitanía de este departamento, ha naufragado una embarcación pesquera á consecuencia del temporal, ahogándose todos sus tripulantes.

No se conocen más detalles del desgraciado accidente.

Comunica el semáforo que el mar está muy malo.

Muchos vapores han entrado aquí de arribada forzosa huyendo del temporal fortísimo que reina.

El «raid» de aviación París-Madrid.

San Sebastián.

Han visitado al presidente de la Diputación una Comisión del Circo Mercantil y otra de la Sección del Aero Club de España en Guipúzcoa para solicitar su apoyo.

Han cambiado impresiones respecto á servicio de hoguera, de miqueletes, peones camineros y otros detalles.

Es probable que la fecha de salida de París sea el 14 de Mayo y no el 25 como se había anunciado.

Viajes trasatlánticos.

Cádiz.

El capitán del «Sairi-tigui» comunicó por radiograma que el lunes á medio día se hallaba sin novedad á 405 millas del cabo de San Roque, y el capitán del «Antonio López» participa que el mismo día y á la misma hora se hallaba á 495 millas de Nueva York, sin novedad también.

Otra víctima del «Azor».

Cádiz.

Se ha verificado el entierro de Juan Sánchez Morales, tercer herido en el choque de los torpederos, resultando una gran manifestación de duelo, asistiendo Comisiones de todos los Cuerpos de la Armada residentes en San Fernando y la música de Infantería de Marina.

Se piensa organizar una subscripción particular en beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe.

El Rey á Cádiz.

Cádiz.

Se ha recibido noticia de que S. M., pasada la Semana Santa, vendrá á visitar el arsenal acompañado del ministro de Marina.

Las aguas á Ceuta.

Ceuta.

Se han inaugurado las obras de la traída de aguas á esta plaza con un espléndido lunch en el salón de sesiones del Ayuntamiento, al que asistieron el general gobernador, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, el Centro hispano-marroquí, la Cámara de Comercio é importantes personalidades.

Brindó el Sr. Alzaga, gerente de la Compañía, diciendo que esta había venido á hacer la penetración pacífica estableciendo industrias, con la esperanza puesta en el apoyo de los elementos armados y en la cooperación del elemento civil.

El general Alfau brindó á su vez, diciendo que Ceuta está de enhorabuena con la traída de agua, garantía de higiene y base de prosperidad.

El alcalde, Sr. García Matrés, lo hizo en nombre de la ciudad, congratulándose del hecho que se celebraba por lo que ha de redundar en beneficio de la población, y terminó con vivas al Rey, á España y al Ejército.

El delegado de la Cámara de Comercio se felicitó de la constitución de la Empresa, ofreciéndole el apoyo de la Corporación á que pertenece, y en análogos términos brindó, en nombre de los ingenieros militares, el capitán Sr. Casado.

La sugestión de los grandes negocios

Las capitales importantes, tanto de España como del extranjero, son muy á propósito para los habilidosos vividores de los negocios comerciales.

Unas veces se inventan saltos de agua, otras canales de riego, otras operaciones sobre papeletas de préstamos, otras combinaciones de compraventa de géneros. A todo alcanza la maadad humana, siempre en lucha con la ingenuidad, el candor y la buena fe de los hombres honrados.

En Madrid, y singularmente en Barcelona, existen muchos de esos habilidosos negociantes, con gran práctica en su arte, que con una facilidad extraordinaria inventan comanditas, Sociedades

anónimas, empresas industriales por acciones, etc., etc

El comercio deba vivir muy prevenido con esos grandes y sugestivos negocios de futuras falsas ganancias. ¡Hay que estar lo más alerta posible para enterarse bien del origen, naturaleza y porvenir de ciertas empresas, antes de exponer el dinero!

Nosotros creemos hacer un favor á la sociedad y especialmente á la barcelonesa, donde tan extraordinario es el movimiento comercial, previniéndola contra determinadas supercherías.

De Seguros

Seguro de enfermedades.—Por Real orden se resuelve:

1.º Que las entidades de seguros llamadas de enfermedades, inscritas en el Registro creado por el art. 1.º de la ley de 14 de Mayo de 1908, deberán justificar ante la Inspección de Seguros, cuando sean visitadas ó se solicite por el Comisario general, la existencia del capital declarado en la documentación que figura en el expediente de la respectiva entidad, y que sin este requisito de comprobación no podrá figurar dicho capital en las pólizas ni en los documentos destinados á publicidad ó propaganda.

2.º Las Sociedades de esta clase, sean colectivas ó propiedad de determinado empresario, calcularán y depositarán sus reservas en la forma siguiente:

a) Las que operen por riesgos mensuales y perciben las primas anticipadas, depositarán el total de las primas correspondientes al último mes de cada ejercicio, y el importe de los siniestros aún no satisfechos, ocurridos y terminados en el mes de su razón, deducido el tanto por ciento de administración y demás autorizados por el Estatuto, sin que este tanto por ciento pueda ser superior al 30 por 100.

b) Las que no operen mensualmente depositarán, en concepto de reservas, el 33 por 100 de la doctava parte de las primas percibidas en el último ejercicio, así como el correspondiente á las no liquidadas en meses anteriores.

3.º La justificación de la inversión de estas reservas se efectuará en la forma prevenida por la ley respecto á la de riesgos en curso.

4.º Que estos preceptos deben incorporarse al proyecto de Reglamento definitivo, pendiente de dictamen del Consejo de Estado.

Seguros de quintas.—A virtud de una instancia del Banco Aragnés de Seguros solicitando aclaración acerca de la disposición fecha 3 de Febrero próximo pasado, sobre seguros de quintas, se ha resuelto por Real orden lo que sigue:

1.º Que la Real orden de 3 de Febrero último es aplicable á toda clase de entidades que se dediquen al seguro de quintas, sea cual fuere su organización y la fianza que tengan constituida en concepto de depósito previo.

2.º Que el Banco Aragnés de Seguros, conforme lo que dispone el art. 76 del Reglamento provisional, pueda aplicar al cumplimiento de la Real orden de 3 de Febrero la porción de depósito previo que resulte libre después de cubierto el depósito de reservas matemáticas y de riesgos en curso, relativas á los demás ramos de seguros que realiza con entera sujeción á los artículos 17 y 18 de la ley de 14 de Mayo de 1908, debiendo sólo en tal caso depositar, á los efectos de dicha Real orden, en el Banco de España, el importe de las diferencias entre dicha porción sobrante, una vez cumplidos los depósitos de las reservas técnicas, y el importe total de las primas percibidas por razón del seguro de quintas.

3.º Que en cuanto á la parte de las primas correspondientes al Seguro que haya de depositar en el Banco de España, podrá efectuarlo en metálico ó por su equivalencia en valores públicos del Estado español, á condición de que lo realice por su cuenta y riesgo, y respondiendo con su capital social y demás bienes de su pertenencia de los quebrantos que puedan seguirse por la menor cotización que en Bolsa pudieran obtener los valores depositados.

4.º Que para los efectos de que esta disposición pueda ser conocida y aplicada por toda Sociedad que opere, caso de existir en igual forma que la solicitante, procederá, una vez aprobada por la Superioridad, su publicación con carácter de generalidad.

La Integridad.—Por Real orden se autoriza á la Sociedad «La Integridad» para realizar el Seguro familiar de enfermedades y para la Sección mutua en caso de defunción.

Durante el mes de Marzo la Caja de Pensiones para la vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 635.095 pesetas, y ha pagado por reintegros de ahorro y por plusos mensuales de pensión 362.262 pesetas; habiendo abile to 469 libretas nuevas. Las imposiciones se distribuyeron en la siguiente forma:

Oficina de Barcelona, 370.633 pesetas. Sucursal de Igualada, 44.289. Sucursal de Girona, 77.446. Sucursal de Tárrega, 41.530. Sucursal de Lérida, 42.217. Sucursal de Badalona, 28.874. Sucursal de Tarragona, 24.103 pesetas.

Patria.—Los siniestros satisfechos durante el mes de Marzo último por Patria en el ramo de «Enfermedades populares» es de 19.245,95 pesetas.

Un seguro nuevo.—La «King Assurance Company» ha establecido en Inglaterra un seguro contra las enfermedades infecciosas de niños y adultos.

La prima máxima para un niño de tres á siete años será 10 chelines, y la cantidad asegurada de 30 libras, y la prima para los de siete á diez y siete, de 7 chelines; las enfermedades aceptadas como riesgos son el crup, garratillo, fiebre escarlantina, difteria y las demás usuales en la infancia.

Diario Oficial

(Del día 13 Abril 1911.—Núm. 83.)

Artillería.

Matrimonios.—Se concede Real licencia al capitán D. Manuel Badía.

Guardia civil.

Cruce.—Se permuta una roja de plata por la de primera clase al segundo teniente don Emilio Salvany.

Destinos.—Coronel D. Mariano Zaforteza, á la Dirección general.

Tenientes coroneles: D. Gregorio Contreras, á excelente, y D. Arturo Molina, á incidencias de Ultramar.

Comandantes: D. José María Ibáñez, al Colegio de Guardias civiles jóvenes; D. Eulogio Quintana, á la Dirección general; D. Leopoldo del Río, á la Comandancia de Log; don Vicente Paredes, á la de Córdoba; D. Miguel Galilea, á la de Santander; D. Enrique M. Jimeno, á excedente; D. Arturo Conde, á las Comisiones liquidadoras del Ejército, y don Bernardo Coja, al Consejo Supremo.

Capitanes: D. Pascual Martí, á la comandancia de Oviedo; D. Manuel Rodríguez, á la plana mayor de la de Barcelona; D. Emilio Matilo, á la comandancia de La Coruña; don Ricardo del Agua, á la de Girona; D. Francisco Lucas, á la plana mayor de la de Logroño; D. Demetrio Casacuberta, á la plana mayor de la de Lérida; D. José Frau, á la comandancia de Avila; D. Ramón Ferrer, al Colegio de guardias jóvenes; D. Agustín López y D. Andrés Serrano, á la Dirección general; D. José León, á la plana mayor del 15 tercio, y D. Julio González, á la del primer tercio.

D. Eduardo Agustín, á la de Madrid; don Ignacio Reparez, á la comandancia de Oviedo; D. Eduardo Bilbao, al negociado de incidencias de Ultramar; D. Ramón Cantos, á la plana mayor de la comandancia de Pontevedra; D. Juan García, á la comandancia de Gualalajara; D. Manuel Cirac, á la plana mayor del 22 tercio; D. Miguel Abril, á la comandancia de Soria; D. Agustín Marzo, á la plana mayor del tercer tercio; D. José Piñero, á la Comandancia de Lérida; D. Manuel Rodríguez, á la comandancia de Barcelona; D. Francisco Pereyra, al negociado de incidencias de Ultramar; D. Martín Lillo, á la comandancia de Oviedo; D. Pedro Ureta, al tercer escuadrón de la de Caballería del 21 tercio.

Primeros tenientes: D. Ecaquel González, á la Comandancia de Caballería del 21 tercio; D. Fernando Martí, á la de Avila; don José Vega, á la de Cáceres; D. Higinio Yáñez, á la de Coruña; D. César González, á la de Pontevedra.

Primeros tenientes (E. R.): D. José Pañeda, á la Comandancia de Sevilla; D. Pedro Sanz, á la de Navarra; D. Manuel Esteban, á la de Alicante; D. Bernardino Fernández, á la de Orense; D. Juan Vijay, á la de Madrid; don Pedro Ceballos, á la de Alava; D. Constantino Rodríguez, á la de Valencia.

Segundos tenientes (E. R.): D. Francisco Gonzalo, á la Comandancia de Teruel; don Antonio Martínez, á la de León; D. Antonio Gamero, á la de Albocete; D. Mariano Gómez, á la de Zamora; D. Manuel Velázquez, á la de Barcelona; D. Diego Espinosa, á la de Málaga; D. Pedro Jiménez, á la de Murcia; D. Sinforiano Rodríguez, á la de Palencia, y D. Atanasio de los Ríos, á la de León.

Sanidad Militar.

Destinos.—Médico primero D. José Herando, al primer batallón de Mallorca.

Mélicos segundos: D. Manuel Lamata, al segundo batallón del regimiento Infantería de Mallorca; D. Gustavo Martínez, al de Borbón, y D. Antonio Vallejo, al del Príncipe.

Mélicos provisionales: D. Andrés Miralles, al hospital militar de Valencia, y D. Honorio Manso, al regimiento del Príncipe. Farmacéuticos mayores: D. Francisco Vidal, al hospital militar de Cádiz; D. Francisco Sánchez y D. Wenceslao Carredano, al hospital militar de Vitoria.

Farmacéuticos primeros: D. Joaquín Mas, á la farmacia militar de Madrid núm. 4; don Manuel Drona, al hospital militar de Zaragoza; D. Enrique Ditz, á la farmacia militar de Madrid núm. 2, y D. Manuel Fontán al hospital militar de Cádiz.

Farmacéuticos segundos: D. Santiago Aparicio, al hospital del Peñón, y D. Gabriel Mateate, á la farmacia núm. 1 de Madrid.

Notas antiduelistas

Un triunfo de dos españoles.

En el concurso internacional anunciado en 1909 por el Comité Central Internacional de las Ligas contra el duelo, residente en Budapest, para premiar la mejor obra que se presentase sobre el tema «¿Qué ideas pueden difundirse como más á propósito para educar á la

juventud en el antiduelismo?», se presentaron 52 trabajos procedentes de diversas naciones europeas.

Da ellos merecieron el premio, por ser los que mejor llenaron el objeto de la convocatoria, uno de D. Tomás Escriche y Miag, catedrático del Instituto de Barcelona, y otro de Mr. José Weigert, presbítero en Mockersdorf (Baviera), habiendo hecho el Jurado especial mención de cinco trabajos más como muy recomendables, entre ellos uno que lleva por lema *Justitia et pax osculato sunt*, del cual es autor el teniente auditor de nuestro Ejército D. José María Laguna Azorín, uno de los más esforzados campeones del antiduelismo en España, recientemente agraciado con la cruz de Alfonso XII.

Esta obra dice el Jurado calificador: «Muy digna de especial mención es la obra titulada *Justitia et pax osculato sunt*, que si bien cae fuera del objeto de este concurso por haber el autor profundizado lo poco en el tema, haciendo en cambio un estudio completísimo del movimiento antiduelista, constituye, no obstante, una obra llena de datos preciosos para todos los historiadores de la labor realizada contra el duelo.

Enviamos nuestra más cordial enhorabuena á los Sres. Escriche y Laguna, que tan alto han sabido colocar el nombre científico de España en el extranjero.

Publicaciones

Pintura religiosa.

La Ilustración Española y Americana publica en su número XIII reproducciones de admirables pinturas religiosas de Rubens, Massys, Van Dyck y Memling, y una magnífica información gráfica del Monte Sinaí.

También en el mismo número figuran hermosas vistas de los salones y galerías del palacio de la Sociedad Hispánica de Nueva York.

Acompaña al número el segundo pliego encuadernable del interesante suplemento ilustrado *Por la España desconocida*.

Feminismo en acción.

Con este título publica *La Novela de Ahora* una obra divertidísima de Paul de Kock, en la que se confirma la merecida fama de que goza en cuanto á su ingenio inagotable y es desmentido en absoluto la tacha de inmoralidad que se ha querido poner á todas sus obras. «Feminismo en acción» puede dejarse sin temor en todas las manos, y es por su asunto, de actualidad palpitante. 40 céntimos.

Alrededor del Mundo publica esta semana un interesante número de Semana Santa, con grabados en colores, ilustrando, entre otros artículos, los siguientes:

El país de la Pasión (La Jerusalén de hoy). Las reliquias de la Pasión en Roma.—Una merienda de carne y queso.—Costumbres de Semana Santa (Algunas curiosas).—Cristo en el mundo moderno (Anacronismos y aliterias).—La posesión de las palmas en Rusia. Lo que significan las ceremonias religiosas de Semana Santa.—El Santo Grial (La leyenda caballeresca del cáliz de la Cena).—El Sacromonte de Valallo (Un panorama bíblico notable).—El Oberammergau del Mar del Sur. El Vengador (Cuento de Semana Santa).—La Pascua de los Judíos.

Precio del número, 20 céntimos.—Administración, Caños, 4, Madrid.

El Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado los estados que expresan el movimiento de buques y pasajeros por mar en los puertos de la Península é islas adyacentes durante el mes de Febrero último.

Directorio Madrileño.

Se ha puesto á la venta el popular «Directorio Madrileño» para 1911, que la casa editora del «Anuario Riera» viene publicando desde hace ocho años, con creciente y merecido éxito.

El esmero con que actualmente se corrigen sus datos, así como la pulcritud, buen gusto y lujo con que está confeccionado hacen del «Directorio Madrileño», no tan sólo un libro digno de figurar en las mejores bibliotecas, sino también una obra sumamente útil á los comerciantes y á todas cuantas personas interesen la vida madrileña.

Lujosamente encuadernado, se halla de venta en todas las librerías al precio de cinco pesetas.

Hemos recibido los cuadernos 24, 25, 26 y 27 del «Atlas Geográfico Pedagógico de España», excelente trabajo original de D. Benito Chías y Carbó y otros distinguidos cartógrafos, que viene editando la casa Martín, de Barcelona, Consejo de Ciento, 140.

También hemos recibido de la mismísima casa editorial los cuadernos 57, 58, 59 y 60 de la «Crónica de la Guerra de Africa», escrita por el ilustrado ingeniero D. Pedro García Faria.

Los Evangelistas

Son cuatro los que escribieron la vida y predicación, pasión y muerte de Jesucristo, dejándonos en sus Evangelios relatos auténticos y verídicos:

SAN JUAN.—Aparece en primer término el Evangelista más joven de los doce Apóstoles y el más predilecto y amado, el que bautizó al Salvador en el Jordán; el más ardiente propagador de las doctrinas de su Maestro; el que acompañó a la Virgen al Gólgota y presencié la muerte del Salvador.

En su Evangelio derrama torrentes de sabiduría infinita, y su maravillosa obra el *Apocalipsis* está escrita con urción evangélica y místico arrobamiento.

San Juan era hijo de Zebedeo y hermano de Santiago.

Desterrado en la isla de Patmos, se cree que allí escribió el Evangelio y Apocalipsis. Murió a los cincuenta y cuatro años en Efeso.

SAN LUCAS.—Fue natural de Antioquia, de origen gentil, pariente y discípulo de San Pablo, y ejerció la Medicina como profesión.

Refiere como historiador lo que oyó contar á otros compañeros de apostolado.

Su Evangelio es el más extenso y notable, cuidando más de la parte narrativa que de la expositiva.

También escribió los *Hechos de los Apóstoles*, en cuya obra se detalla la vida y predicación de sus compañeros.

Predicó el Evangelio en Macedonia y Tebalda; murió a los ochenta y cuatro años en Acaya, conservándose sus restos en Patras hasta el siglo xv.

En la iglesia de Oríente existe la tradición de que San Lucas fue pintor.

Nicéforo, escritor del siglo vi, cuenta que la emperatriz Eudostia mandó á Santa Pulqueria el retrato de la Virgen, pintado por este santo; como en aquel entonces vivió un Lucas, afamado pintor florentino—que murió en opinión de santo—, de ahí que existen dudas y contradicciones entre los antiguos escritores, sin que se pueda negar ni afirmar esta tradición.

SAN MATEO.—Nació en Antioquia, galileo, judío de religión, cobrador de tributos, cargo que se tenía entonces como deshonroso y despreciado.

Por cierto que con este evangelista ocurrió un singular suceso.

Hallábase éste en su oficina de recaudación, cuando un día pasó por allí el Salvador, acompañado de sus discípulos: miróle fijamente y le dijo:

«Mateo, sígueme».

Al momento se levantó, abandonó su oficina y cargo y le siguió, siendo después uno de los discípulos más entusiastas.

Su Evangelio fue escrito en hebreo ocho años después de la pasión de Jesucristo, transcurriendo mucho tiempo hasta que fue traducido al latín, ignorándose por quién.

Por orden de Hircano fue muerto á los setenta y seis años, á golpes de hacha, en el templo, después de celebrar el Santo Sacrificio; sus restos se conservaron muchísimos años en Nadabar, y después de la destrucción de este pueblo en su mayor parte, á consecuencia de un incendio, no se sabe adónde fueron á parar sus restos.

SAN MARCOS.—Nació en Cirene (Pentápolis), de raza judía y familia sacerdotal. Acompañó á San Pedro á Roma, donde se afirma escribió su Evangelio, observándose precisión y exactitud en los hechos, que refiere.

Predicó la doctrina de Jesucristo en su pueblo natal, y en Egipto fué tal el número de conversiones que hizo, causando indignación y odio en los gentiles, por lo que fué arrastrado por las calles de Alejandría con una soga al cuello, y arrojado después en un hedondo calabozo, en donde entregó su alma á Dios en 25 de Abril del año 68.

Cuando acompañó á San Pedro á Roma se hallaba enfermo y á la sazón, de lo que puede deducirse padeció el martirio en edad avanzada.

Uno de los templos más suntuosos dedicados á su adoración es el de Venecia.

Tales son, á grandes rasgos, los hechos

más culminantes de los cuatro historiadores de Jesús, extractados de diferentes obras de escritores religiosos: los estrechos límites de un artículo no permiten detallar más acerca de cuanto se ha escrito de estos evangelistas.

Extranjero

El Rey de Suecia.

El Rey de Suecia, que se encuentra aquí, ha recorrido hoy las calles de la ciudad, invitando luego á almorzar á la princesa de Sajonia-Weissenfels y al doctor Schweningen, con su señora.

El Rey sueco permanecerá aquí hasta el día 23 de Abril, y el 24 marchará á Roma para asistir oficialmente á las fiestas de la unidad italiana.

Contra la Legión extranjera.

Telegrafían á *Le Matin* desde Strasburgo que en Stuttgart se acaba de fundar un Comité encargado de desacreditar á la Legión extranjera y anular los contratos de enganche, pero sin fomentar la desertión.

Huelga general en Perú.

Comunican de Lima que ha sido proclamada la huelga general por solidaridad con los huelguistas de una fábrica.

El paro es completo, y los obreros observan una actitud pacífica; solamente en Callao se advierte agitación.

La insurrección de Albania.

Los albaneses rebeldes han vuelto á tomar la ofensiva.

Los turcos, en su avance sobre Tuzi, les habían hecho retroceder; pero la sublección de nuevas tribus, facilitándoles más elementos, ha permitido á los insurrectos recobrar el terreno que perdieron.

Salido de la frontera montenegrina, miles de malisores han avanzado sobre Tuzi.

La columna turca que se encontraba en esta ciudad ha sido envuelta, y no ha podido conservar sus comunicaciones con Skutari.

Desde hace tres días están cortadas las líneas telegráficas, que los turcos reparan en su avance, por orden del valí.

Truena el cañón constantemente en Tuzi, y sin duda la batalla es terrible en este punto.

Según noticias recibidas de Cetigna, y enviadas á esta capital por la vía de Podgoriza, los turcos se defienden desesperadamente en la ciudad y en el fuerte.

Dispongan de bastante artillería, y gracias á ello han podido rechazar hasta ahora los tremendos ataques de los malisores.

La fiesta del sainete

De La Correspondencia de España:

«La fiesta del sainete que anualmente organiza la Asociación de la Prensa, hasta ahora siempre con gran éxito, será este año especialmente interesante.

Se celebrará, según todas las probabilidades, el 27 del actual, en el teatro de Apolo, donde los Sres. Arregui y Aruej dan todos los años noble hospitalidad á esta solemnidad benéfica.

La Compañía de Apolo ensaya, para estrenarla en esta función, una zarzuela cómica, con muchos puntos de sainete, original de Martínez Sierra, con música de los maestros Jiménez y Calleja. «Manolita la Romántica» es su título.

Los Alvarez Quintero han escrito un entremés titulado «Rosa y Rosita», que leyeron hace dos ó tres días á algunas personas en el palacio de la marquesa de Vistabella. La lectura produjo mucho efecto. Según los privilegiados que la oyeron, «Rosa y Rosita» es de lo mejor que Serafín y Joaquín Alvarez Quintero han escrito en su género. Los intérpretes serán María Guerrero y Emilio Thuillier. Si el beneficio de Thuillier fuera anterior al 27, «Rosa y Rosita» se estrenaría en esa noche y hasta la fiesta del sainete no volvería á ponerse en escena. En caso contrario, en la fiesta del sainete sería el estreno y hasta el beneficio de Thuillier no se reanudarían las representaciones. Esto último será lo más probable. Así hay que esperararlo de la amabilidad del ilustre comediógrafo.

Los artistas de Lara estrenarán dos obras: un sainete de Casero y un entremés de Lópe Silva.

Loreto Prado y Enrique Chicote, con su compañía, se encargan del estreno de un sainete de D. Tomás Luceño, con música del maestro Bretón.

El maestro Lleó se ha ofrecido incondicionalmente á la Asociación de la Prensa, con su entusiasmo de costumbre, para cuanto se le necesite.

Y además ha escrito la música para un entremés llamado «Los encantos de Julita», original del joven escritor D. Gonzalo Valero Martín, y que también se estrenará en la fiesta del sainete.

Matilde Moreno, Fernando Díez de Menloza y Ricardo Calvo también tomarán parte en la fiesta.

Teatros

L. Rat Penat

Hoy se verificará la inauguración de la temporada, debutando la «Troupe Alpoma», en la que figuran los aplaudidos artistas señoritas Vergara y Juana Pérez, señora Planell y los Sres. Alonso, Baydal, Aznárez, García y diez señoritas que compondrán el coro.

Por dificultades surgidas á última hora no pudo la «Troupe Alpoma» realizar su debut con los estrenos de las obras que en su principio se habían dispuesto, y en su defecto lo harán con las muy aplaudidas zarzuelas «Granito de sal», «El trust de las mujeres» y «¡Pobres Don Cleto!» Completarán el programa los esojos de diversos autores y artísticos películas cinematográficas.

Cines y variedades

Del cuadro de artistas del frecuentado café de la calle de las Veneras (Madrid), han entrado á formar parte las simpáticas duetistas y bailarinas *Las Mañas*.

La llamada Concha es mejor que su hermana por tener mayor dominio en el arte que cultiva. En cambio la Asunción posee una preciosa voz, y si estudia y se aplica llegará á ser muy aplaudida. Es simpática y graciosa.

La pareja de baile Avelina García y María la Cotufa están actuando en el Etan Concert de Madrid, en cuyo local se encuentra otra vez contratada Cándida Cortés.

En el café de *La Marina* (Madrid) funciona la estudiosa pareja de bailes excéntricos «Olaliska y Alonso».

La cupletista y bailarina La Walkiria ha sido contratada para trabajar en el Café Concert de la calle de Echegaray (Madrid).

Se dice que en breve contraerá matrimonio el profesor de baile Sr. Pagán con la bailarina «La Ribereña», antigua pareja que fué del mismo.

Teatro Romea.—Continúa el público frecuentando el culto espectáculo que allí ofrece la Empresa.

Trabajan La Macarenita, Los Dorcelly, La Malaguchita, Bel la Huri (no Genoveva) y Saky.

En breve llegará á Madrid, procedente de Almería y Mertos, en cuyas poblaciones obtuvo un gran éxito, la distinguida bailarina *La Alfonsina*.

En el teatro Cervantes, de Jaén, actuó el ilusionista Raymond, que el sábado empezará á funcionar en Madrid.

Nos escriben de Barcelona:

«Ayer tuvo lugar en Novedades la *serata d'onore* de la saladisima Pilar Martí. El público de Barcelona demostró bien claramente cuánto quiere á la bella artista, pues era imposible dar un paso por ningún sitio. Después de los cuplés, que cantó admirablemente caricaturizando un poco á la *Fornarina*, cayó sobre Pilar una verdadera lluvia de flores, palomas y regalos.»

Un periódico de Linares hace el siguiente juicio crítico de la bailarina La Trianita, que debutó en el Salón Regio:

«El número nuevo de la Bella Trianita resulta de una atracción extraordinaria y encantadora. La Trianita, de un tipo gracioso, aguilucho, esbelta y gentil, de rostro bello, picaresco y hermoso, posee atractivo, gallardía y arte escénico de inusitado realce, siendo completo su dominio en las tablas y absoluta la perfección en su arte, aunque en lo atinente á su indumentaria creemos que está equivocada, y que su presencia en escena tendría doble sugestión si lo hiciera con faldas y no con pantalón.»

Una mujer de la extraordinaria belleza que ella posee, puede presentarse admirablemente con el tocado propio de su sexo, porque es innegable que la falda en la mujer artista centuplica su gracia y sus encantos; una mujer no puede dar al pantalón la graciosa movilidad de su falda, y esto no quitaría carácter á su papel de artista flamenca, conservando la chaquetilla corta con que hoy aparece.»

Las hermanas Muñoz han merecido en Sevilla entusiastas aplausos, premiando el público de esa forma el mérito indiscutible de esas artistas.

En el teatro Novedades de Valencia hicieron su presentación los parodistas «Chimentis».

Gabriela Clavijo (Reina del garrotín) salió para Sevilla contratada por la Empresa del salón Novedades.

En el circo Cuyas han alcanzado un grandioso éxito Florencia y Miss Selika. Estos artistas tienen formalizados contratos hasta el 7 de Mayo.»

Los eminentes artistas Trio Lucerito y La Estrella de Andalucía se despidieron del público barcelonés en el cine «La Maravilla».

Durante toda la función las ovaciones se sucedieron, aplaudiendo el numerosísimo público que acudió á espectáculo el arte, la discreción, la finura y lo culto del notabilí-

mo trabajo de esas preciosas artistas, que han sido contratadas para debutar el próximo sábado en Sevilla.

Margot y Preciosilla fueron de las que *trabajaron en pelotas* en el Royal Kursaal de Madrid.

En el café concert de la calle de la Victoria (Madrid) está cantando la graciosa y modesta cupletista Lolita Cruz.

El maestro D. Rafael Rubio ha puesto inspirada y alegre música á varios cuplés con destino á la bella y gentil canzonetista Carmela Zadi.

Atrevimiento de los terroristas rusos

El *Berliner Tageblatt* y otros varios periódicos han recibido por correo noticias de San Petersburgo, en que se da cuenta de un extraño suceso ocurrido hace cuatro días en la capital rusa.

Los periódicos de esta no han podido ni hacer alusión á él en sus columnas.

He aquí lo sucedido, que ha causado en la Corte moscovita profunda impresión:

Hace cinco días murió de enfermedad un criado de la servidumbre particular de Nicolás II.

Dicho criado vivía en el Palacio de Invierno.

Al día siguiente por la mañana presentarónse dos individuos en una de las puertas de servicio del Palacio.

Llevaban un fénetro bastante lujoso, que depositaron en el suelo.

Los porteros preguntaronles qué querían.

—Somos—dijeron—dependientes de una funeraria de la *Perspectiva Newski*, y traemos el féretro que ha sido encargado para encerrar en él los restos mortales de un criado del Emperador.

—Pasad.

Cogieron los dos hombres el ataúd, y después de atravesar varios patios, subieron por una escalera y se detuvieron en una galería.

Un soldado les guió hasta la parte del edificio donde vive la servidumbre particular del Soberano.

En una habitación con grandes ventanas estaba el muerto, rodeado de toda su familia.

—Aquí está el féretro—dijeron los dos hombres.

—Abridlo—dijo el hermano del finado.

Ellos titubearon. Al fin, el más joven re-

puso:—¿No podríamos pasar á otra habitación? Debemos dar algunos martillazos y no quiséramos molestaros.

—Entrad ahí.

Y les indicó una estancia inmediata.

Cogieron el féretro y penetraron en ella.

Como tardaban mucho en salir y oyérase ruido de conversaciones, entraron varios de los familiares del difunto en la habitación donde estaban los sedicentes empleados de la funeraria.

Vieron á tres hombres, que vestían librea, huir por un pasillo.

Los del féretro quisieron cerrar éste; pero no tuvieron tiempo.

El hermano del muerto les echó á un lado, é inclinándose miró dentro del ataúd.

Este estaba lleno de pequeños paquetes y de objetos de cobre del tamaño y la forma de las naranjas.

—¿Qué es esto?—preguntó asombrado.

—No lo sabemos.

—Quedáts deteniéds.

Tocó un timbre y acudieron varios soldados de la guardia.

—Prended á esos hombres. Traen un féretro lleno de cosas extrañas.

En aquel momento se presentaron otros dos individuos, llevando un ataúd.

Eran los verdaderos empleados de la funeraria de la *Perspectiva Newski*.

—Aquí está el féretro que han encargado por teléfono—dijeron.

Los que llevaban el primer ataúd fueron encerrados inmediatamente.

Vaciado el féretro, vióse que su contenido consistía en bombas explosivas y paquetes llenos de sustancias detonantes.

No ha sido posible averiguar quiénes eran los tres hombres de librea que iban en la habitación con los terroristas.

Estos se negan á declarar, y dicen que no saben nada.

La alarma es muy grande en la corte, porque resulta que hay por lo menos tres empleados palatinos que están de acuerdo con los dinamiteros.

Pippermint

TÓNICO, REFRESCANTE, DIGESTIVO

Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anticolérico.

GEZ freres Revel (France)

Casa fundada en 1796.

Noticias

El gobernador de León telegrafió ántayer al ministro de la Gobernación la captura de Salustiano Fernández Morales, que se ha confesado autor del asesinato de Vicenta Verdier, cometido en Junio de 1907 en la calle de Tudescos, hecho que por las circunstancias de la víctima tuvo gran resonancia.

Llama la atención que Salustiano haya manifestado espontáneamente ser el asesino de la Verdier.

Angel Bahamonde, niño de cuatro años, fué ayer atropellado por un faetón en la calle de Bravo Murillo.

Con la solemnidad de costumbre se verificó ayer tarde la procesión del Santo Entierro.

Todos los *pasos* eran los de costumbre, presidiendo cada uno de ellos un teniente alcalde. Han concurrido gran número de devotos y muchas Comisiones civiles, y militares, formando la presidencia el gobernador, el alcalde y el capitán general.

Un gentío inmenso, como hace muchos años no se había visto, ha presenciado la procesión.

A las ocho terminó el desfile de la procesión por la plaza de la Armería, que se hallaba materialmente abarrotada de gente.

Desde el balcón central de Palacio, sobre cuya barandilla se había colocado un paño de terciopelo negro, presenciaron el paso de la procesión los Reyes, los Infantes y los Príncipes de Baviera.

Con SS. MM. y AA. estaban el Gobierno y alta servidumbre palatina.

El cartel para hoy

LARA.—A las 9 y 11/2 Música popular. A las 10 1/2 Canción de cuna.

A las 6 1/2 (doble), Luna de miel (estreno)

LA GRAN VIA.—A las 6 y 11/2, El amor que huye.—7 1/2 El húsar de la guardia.—A las 10, La princesa rubia (estreno)—A las 11 1/4, El amor que huye.

APOLO.—A las 6 Pajaritos y flores y Solico en el mundo, 8 1/4 Agua de noria. A las 10 El chico del cafetín (estreno) A las 11, Mari-Nieves.

COMICO.—A las 6 1/2 (doble), La moza, de mulas.—A las 10, (especial), Los viajes de Gulliver.

ESLAVA.—A las 6, (doble), El conde de Luxemburgo A las 9 La balsa de aceite. A las 10, La Corte de Faraón.—A las 11 1/4 Molinos de viento.

GRAN TEATRO.—A las 6, El último chulo. y Las dos reinas, A las 10 1/4, El país de las hadas.

NOVEDADES.—A las 6 Renato, conde de Luxemburgo—A las 7 1/4, Huelga de criadas.—A las 8 3/4, Dora la viuda alegre.—A las 10, Flora, la viuda verde.—A las 11 1/4, La loca fortuna.

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jacóntos, 8).—A las 4 y 11/4 y 8 y 11/4.—Secciones de películas.

A las 5, Zarzamora.—A las 6 (especial) Alrededor del mundo.—A las 9 1/4 Las sábanas del cura.—A las 10 1/4 (doble), El gran tacaño.

MARTIN.—A las 7, Corpus Christi, A las 9, El diablo con faldas.—A las 10 El iluso Cañizares, A las 11 Sor Angelica.

LATINA.—A las 5, Epidemia nacional. 6 1/4 Dora, la viuda alegre—A las 7 1/2 Las bribonas.—A las 8 3/4, El señorito.—A las 10, Mary, la princesa del dólar. A las 11 Solo para solteras.

SALON MADRID.—A las 5 1/2 éxito de ris y la fiesta de la jota.—A las 10 1/4 y á las 11 3/4, La Preciosilla y la Sirena.—Cinematógrafo en todas las secciones.

ROYAL KURSAAL.—Margot, Preciosilla, Vergara, Fanny y otras y las obras Ojo con la moral la fuente de Orfeo y el maestro Garrotín.

TEATRO MADRILEÑO—Desde las cinco cinematógrafo y variedades nacionales y extranjeras. Entremeses sicalípticos en todas las secciones. A las 10 1/2 y 11 1/4, secciones extraordinarias con las atracciones de gran éxito Castillo, Nava-ro, Fini y Huri.—Début de las hermanas Domedel.—Estreno del entremés sicalíptico «El 69 bis.»

SALON NACIONAL.—A las 6 Napo eón el grande.—A las 9 1/4 Adrián.—A las 10 (doble), El dogal al cuello ó Fernando calavera.

Imprenta y Litografía de «El Porvenir» Martínez de Velasco y Compañía

Pizarro, 15.—MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

A DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 julio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracalbo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Cartipano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de Africa. Regresando de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, ser vidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Manual de las Pensiones

De Viudedad y Orfandad que corresponden á las familias de Generales, Jefes Oficiales del Ejército, por D. Fernando Savall, teniente auditor de Guerra de primera clase, abogado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Contiene la legislación vigente, con la jurisprudencia sentada por dicho alto Tribunal y por el de lo Contencioso Administrativo; formularios y un apéndice. 5 pesetas. En provincias, 5,50, franco y certificado.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apariado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Gratuito y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros reuñicos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

UNO POR CIENTO

Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE GARRANZA, 16, 2.ª DCHA. : DE DOCE A CUATRO :

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Únicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. } Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Eurnando VII, 32
Valencia: calle de Peris y Valero, 12.



Pistola de guerra

SISTEMA SCHOUBOE

Modelo 1910. — Automático.

CALIBRE 11,35 mm.

Condiciones ventajosas de adquisición para los señores Oficiales que las pidan en colectividad por conducto de sus Jefes.

Representante en España: D. Francisco Pérez Fernández, militar retirado. Madrid, Cruz, 23, Academia Cívico Militar.

HARINA LACTEADA NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

Precio único : Ptas 1,75 el bote

VINO JARABE

CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT

recetados en

la TISIS,

la BRIPPE,

la ANEMIA,

la NEURASTENIA,

las CONVALENCIAS

Esigir la Firma: J. Chapoteaut

En todas las Farmacias

Enfermedades del Pecho

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL

DE GRIMAULT y Cia

UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos, suprime los sudores nocturnos, los ataques incansables de tos que desesperan á los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO,”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.ª

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 1

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA BINO MARITTIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados

Influenza

Tos

Gripe

Bronquitis

Ruqueras

Dolors de Garganta

En todas las Farmacias

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos, los blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

VINO y JARABE

DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, los colores pálidos de las jóvenes, y á las madres débiles del embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones pesadas y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgastada á la que repugnan los alimentos ó no pueden soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.